Rozhodca musí byť psychicky odolný diplomat, tvrdí najstarší aktívny arbiter
Futbal je jeho láskou. Blažej Majzlan si život bez neho nevie predstaviť.

PRIEVIDZA. Je najstarším aktívnym rozhodcom v Oblastnom futbalovom zväze (OblFZ) Prievidza a možno aj na Slovensku. Má 76 rokov, no do futbalového dôchodku sa nechystá.

Rozhoduje 48 rokov

Píšťalku v majstrovskom zápase držal po prvýkrát v auguste 1971, teda po ihriskách behá v čiernom neuveriteľných 48 rokov.

„Je to môj život. Teraz na jeseň som uvažoval, že skončím, dal som si na ´skúšku´ s futbalom pokoj, ale ako hovorí starý múdry Cicero – ničoho sa nesmie starší človek vystrihať väčšmi ako nečinnosti. A čo je hlavné, je nás kritický nedostatok. Asi to teda ešte potiahnem,“ prezradil najstarší futbalový rozhodca Blažej Majzlan a pokračoval:

„Viacerí kolegovia mi volali, nech s koncom počkám. A keďže ja stále vidím dobre, nenosím ani okuliare, s kondičkou si tykám, nemám dôvod, aby som nemohol pokračovať. Snáď mi bude zdravie slúžiť a budem si môcť odpískať a schuti odbehať, pretože pohyb je vraj život, ešte nejedno zaujímavé stretnutie.“

Oblastný futbalový zväz Prievidza bol roky bohatou zásobárňou kvalitných a uznávaných arbitrov, no v posledných rokoch ich má stále menej.

„Nedá mi s úcty k nim zopár mien nespomenúť. Začnem od najstarších – Podoba, Solár, Šníder, Kmotorka, Chmelan, Baťko, Gelačák, Maslo, Kotian a ďalší. Viacerí moji kolegovia zomreli a mladým sa nechce, pretože ide o náročnú prácu. Rozhodca musí byť psychicky odolný diplomat, ktorý je všestranne vybavený a musí naraz zvládať viac remesiel. Pre mladých to nie je atraktívne ani lukratívne. K rozhodovaniu treba mať vzťah. Peniaze nie sú podstatné, človek to musí mať jednoducho rád,“ povedal.

Nemá rád nadávanie divákov

Počas bohatej kariéry zažil viacero príjemných i nepríjemných situácií. Nepáčia sa mu najmä nadávky, častokrát aj vulgarizmy zo strany divákov. 

„Je smutné, že niektorí sa takto prezentujú. Že ukazujú, aká je ich intelektuálna výbava. A pritom si neuvedomujú, že si vystavujú krivé spoločenské zrkadlo. Osobne neznášam nadávky, spomínané vulgarizmy sú mi proti srsti. Je to degradácia spoločenského vedomia a celkovej atmosféry na ihrisku či štadióne. Niektorí ľudia sa však potrebujú takto ukázať. Asi preto, že doma nemôžu. Divák na športovom predstavení by sa mal skôr kultivovať než degradovať,“ povedal.

Majzlan rád spomína na časy, keď pôsobil v kraji. Rozhodoval tam do roku 1987.

„Našiel som si veľa kamarátov rozhodcov, s ktorými sa radi stretávame a spomíname na príhody. Žiaľ, naše rady sa riedia. Len nedávno mi zomrel kolega Milan Maslo, predtým rok Ladislav Gilačák. A obaja boli mladší odo mňa. Pán Kmeťko z Nitrianskeho Pravna už takisto, žiaľ, nie je medzi nami,“ zaspomínal.

Pľuvance na skle auta

Pod hlavičkou SsFZ rozhodoval viacero nervóznych duelov, raz bol dokonca takmer inzultovaný.

„Na juhu Slovenska bývala dusná atmosféra. Ale na druhej strane zas vďační funkcionári a pohostinní ľudia. Priznám sa, že napriek tomu jednému problému som tam chodil rád,“ pokračoval v rozprávaní.

Raz zo zápasu z Lučenca nemohol ísť domov priamo, ale obchádzkou, pretože sa bál, že si ho ľudia počkajú.

„Sklá na aute som mal také zapľuvané, že mi ich ani stierače nedokázali vyčistiť. Viete, pohľad na výsledok, i keď v tomto prípade bol výsostne objektívny – 0:0, je často relatívny. Zaklincoval by som to úsmevným a známym aforizmom – inak vonia to isté seno koňom a inak zamilovaným,“ prezradil príhodu, na ktorú po rokoch už s úsmevom spomína a dodal:

„Vždy je potrebné zachovať chladnú hlavu a nadhľad, pretože ste tam ex offo – z úradnej moci.“

Pomerne často a rád chodieval pískať do Veľkého Krtíša a okolia.

„Využíval som podstatnú skratku cez vojenský priestor Oremov laz, ktorý mali v tom čase (1968 – 1991) obsadené sovietske vojská. S vojakmi, čo sa striedali na strážnom stanovisku, som sa pomaly poznal ako starý známy. Stačila jedna – dve krabičky cigariet či jedna – dve fľašky piva respektíve vína a rampa išla hore. A ešte aj poďakovali. Tu platila známa to rovnica – ako vy k ľuďom, tak ľudia k vám, respektíve ako sa do hory volá,...,“ zaspomínal.

Blažej Majzlan je rozhodcom takmer 50 rokov a futbal sa podľa neho v mnohých veciach zmenil.

„Kedysi sa hralo viac technicky, kreatívnejšie. Ostal väčší priestor na sebarealizáciu, ukázať a potvrdiť svoj talent. Teraz sa hrá viac fyzicky,“ porovnal.

Rád lyžuje a hrá šach

Jeho obľúbeným tímom je Slovan Bratislava.

„Tuším to bolo v roku 1950, mal som vtedy osem rokov, keď v Prievidzi odohral Slovan priateľský zápas. Pamätám si, vyhral 9:2 a v jeho drese hrali také osobnosti ako Tegelhof, Vičan, Benedikovič, Pažický a ďalší. Rád spomínal aj na rok 1954, keď sme sa z Pravenca na družstevnom otvorenom nákladiaku vybrali do Bratislavy na semifinále Stredoeurópskeho pohára medzi Slovanom a ÚDA Praha. V pražskom drese hrali veľké mená ako Přáda, Pazdera, Kraus. A v Slovane to boli Moravčík, Bílý, Molnár, Vengloš,“ zaspomínal.

Okrem rozhodcu je veľkým šachistom s úzkym vzťahom najmä k mládeži, kde ako šachový tréner v bývalom ODPN od roku 1975 vychoval celé generácie úspešných šachistov, dokonca majstrov Slovenska. Za ten čas bol krstným otcom množstva šachových turnajov, od žiackych až po medzinárodné.

„Tu by som spolu so Senecom mohol dodať, všade tam, kde je človek, je miesto pre dobrý čin,“ povedal.

Napriek svojmu pokročilejšiemu veku tiež rád lyžuje.

„To sú také tri moje obľúbené životné disciplíny. Futbal, lyžovanie a šach. Nekladiem jedno pred druhé, všetko mám rovnako rád. Alpy mám zjazdené celé. Švajčiarsko, Taliansko, Rakúsko, všade som ako doma. Stále sa nebojím pustiť riadne rýchlo, milujem ten adrenalín. Nie sú mi však cudzie ani bežky. Známu Bielu Stopu SNP či tú našu okresnú cigeľskú som prešliapal veľakrát,“ dodal Majzlan.

Futbal hrával, aj keď pásol husi

Predtým, ako sa dal na dráhu rozhodcu, futbal aj sám hrával.

„Za mojich mladých čias neboli žiadne počítače, čas sme si krátili jedine futbalom. Loptu sme mali všade. Cez prestávku v škole, keď sme pásli husi či kravy na lúke. Pri kúpaní na Nitre sme si takisto kopali. S futbalom sme jednoducho rástli a žili. Chlapec, ktorý na dedine nehral, bol odstavený, považovaný za menejcenného,“ uviedol.

Blažej Majzlan hrával od žiackych čias v Pravenci, ktorý, ako kedysi povedal populárny herec Vladimír Menšík na Ivančice u Brna, bol semenišťom Majzlanovcov. V rodnej dedinke prešiel všetkými kategóriami. Počas vojny pôsobil v Česku, čo bola samostatná kapitola s bohatými vojensko-futbalovými spomienkami. Obliekal tam dres AERO Odolena Voda.

„Už za hráčskych čias bolo rozhodovanie mojou láskou. Keď do Pravenca neprišiel rozhodca, čo v tých časoch nebola žiadna zvláštnosť, pískal som už ako dorastenec. Papiere som si urobil v roku 1971 na Kľaku. Odvtedy ma rozhodovanie stále baví a verím, že nejaký ten rôčik ešte bude,“ povedal najstarší rozhodca Blažej Majzlan a na záver dodal:

„Bolo by nespravodlivé a nefér, keby som nespomenul spoľahlivé rodinné zázemie. To je a vždy bolo vytvorené s pochopením manželky pre moje aktivity a u syna Mareka, ktorý nemá futbalovú iskru, platí to známe Werichovo: Ten umí to a ten zas tohle.“

IVAN MRIŠKA
NAJSTARŠÍ ROZHODCOVIA

1. Blažej Majzlan – 76 rokov

2. Milan Svitok – 74 rokov

3. Marián Mikoláš – 72 rokov
